



### 发布文明殡葬规程, 规范殡、葬、祭各环节

## 沂水“惠民礼葬”改革再深入

农村大众报沂水讯 (通讯员 庄琳 田宝宗) 4月3日,《沂水县文明殡葬规程》新闻发布会举行。《规程》立足沂水县殡葬改革工作实际,对殡、葬、祭各环节进行了具体规范,进一步完善了殡葬改革工作制度体系。《规程》的发布是沂水县殡葬改革过程中一个新的里程碑。

据悉,在2019年乡村文明行动重点工作测评(区县)中,沂水县喜获佳绩,综合成绩位列临沂市第一,其中,移风易俗群众满意度调查位列全省第一名。“这份荣誉源于沂水县实施惠民礼葬为主的殡

葬改革,‘丧事俭办、喜事新办’已成为群众行动自觉,移风易俗工作取得了可喜成效。”沂水县委书记薛峰如是说。

从2017年5月10日开始,沂水县创新实施了以“惠民礼葬”为核心的殡葬改革。把殡葬服务作为公益产品,纳入政府公共服务范畴,在全国率先对遗体运输费、火化费、骨灰盒费和公益性公墓安葬使用费、墓碑及刻碑费面向城乡所有居民全部免费,群众不花一分钱就能办好“身后事”,并推行“播放哀乐、宣读逝者生平、鞠躬告别”为主要内容的“追思会”丧事礼仪模式。

这一政策获得了当地群众一片叫好声,同时改革得到了社会各界的充分肯定和高度关注。3年来,全国21个省份256个地区到沂水考察学习,沂水也应邀到省内外作经验介绍30余场次。2017年8月在云南召开的全国殡葬工作会议上,沂水县作为唯一一个县区作了典型发言。山东省深化移风易俗促进殡葬改革会议两次推广了沂水经验。沂水殡葬改革经验被农业农村部列入首批20个全国乡村治理典型案例,被山东省委、省政府纳入2019年20项重点民生实事落实方案。2019年11月28日至29日,全国殡葬综合改革试

点工作座谈会在沂水召开,与会人员现场观摩学习沂水殡葬改革经验。

3年来,沂水逐步探索走出了一条“三个率先、三个全覆盖”(即在全国率先实现“全民惠葬”政策全覆盖、率先实现公益性公墓“免费安葬”全覆盖、率先实现“厚养礼葬”服务全覆盖)的殡葬改革有效路径。其中,“全民惠葬、厚养礼葬、逝有所安”,是沂水殡葬改革的精髓。在实施过程中,坚持“三为主”“三不准”“三严禁”。“三为主”:以正面工作为主、宣传引导为主、攻心说理为主;“三不准”:不

准一刀切、不准强制、不准搞平均运动;“三严禁”:在不再审批经营性公墓的基础上,严禁镇村向外租土地用作墓地,严禁在基本农田修建坟墓,严禁制作和销售大棺材。通过疏堵结合的办法,引导殡葬改革积极稳妥推进。

“全民惠葬,不仅减轻了老百姓的经济负担,也减轻了环境压力,节约了土地。”薛峰介绍说,“截至目前,全县共有24602户逝者家庭享受到‘殡葬全免费’政策,户均减负2.5万元。累计节省社会殡葬支出近5亿元,节约土地600多亩、木材2万多立方米。”

## 队列, 站成一排风景

农村大众报记者 孙成民 张天银



济南市火车站人工售票大厅,购票人自觉保持距离。



聊城茌平区,市民间隔一米有序上公交车。(祝超群 刘明明 摄)

4月3日上午9点,济南市历下区环山路的一个社区内,日暖风轻柳絮飞。社区内出来溜弯锻炼身体的人多了起来,以老人为主。他们不再像以前那样成群结队边走边聊,而是一个人或最多二三个人一起,安静地走着。干

净的社区内鸟语花香,不时有孩子们轻快地跑过,他们春天般的笑声,给宁静的社区增添了一份活力。

社区门口的环山路上,车多了起来;走着的人不多,更多的是骑自行车和电动车的人。门口右侧是

站牌,有4路公交车会在此停靠。9点15分,开往济南火车站的K51路公交车开过来,七八个等车的人排着队上车,有礼有序。在以前,公交车来了,等车的人会一下子挤在前车门,双手扒拉着前面人的肩膀晃动着往车上挤。因为争和挤,在

城市,公交车可以说是按单位面积计算发生争执最多的地方。不仅在济南,各地皆如此。

一路上停靠十几站,不管等着上车的人多少,没有了以前那样的你争我抢,市民都是在有序和礼让中走上车。座位坐满了,有人站

着,并不拥挤。车内说话的人很少,即便有人说话,声音也不大,以双方能听清为原则。在公交车上大声聊天、打电话,曾经是一些人的习惯。如今,因为疫情,这些不好的现象消失了。

9点50分,K51路到了终点济南火车站。车站广场上,人不多。阳光很好,有些人不急于进站,便在台阶上、花池边安静地坐着,等着上车的时间临近。从带着的行李和穿着来看,广场上农民工占了较大比例,他们成堆成群,但不像以前那样相互挨着靠着,而是之间保持着1米以上的距离。他们坐着站着,说家里的事儿,说打工的事儿。

售票大厅里人很少,显得有些空旷。电子车票取票处窗口众多,只有十来个人在取票,完全用不着排队。人工售票处因为人少,只开了五个窗口,每个窗口排队的不超过20人,排队的人相互间留着至少1米以上的距离。以前出门坐火车,最紧张的是排队买票。为了不让人插队,排队的人绝不留一点空隙,相互都是前胸贴后背,无论男女,不管冬夏。

候车大厅入口处,等着进去的人自觉地排着队,随身的行李有足够的空间放置。

车站广场东侧,停放着很多共享单车,黄的、绿的、蓝的。不时,有从车站走出来的人,走到单车前,扫码打开锁,骑行在绿树成荫的街道上。

## 列队, 向文明看齐

农村大众报评论员 郭杰

疫情防控期间,新的出行习惯正在养成。乘公交车时,人们不再一拥而上,而是保持着有序和礼让;车内说话,声音降低,以双方能听清为原则;购票、候车时,每个人都保留着一米以上的距离,不再人贴人。

因为今年春天的这场疫情,我们养成了很多新的文明习惯。这些看似微不足道的生活细节,实际上

映照着人们生活习惯的进步。

长久以来,乘车时“争先恐后”、你推我搡;马路上随地吐痰、乱丢垃圾;公共场合旁若无人地大声喧哗……一直是被人们诟病的陋习。有人说这些都是生活小事,但小事不小,它折射出的是人的道德意识、文明素质的高低,是社会文明水平的一个重要体现。

“天下大事,必作于细。”文明的细节,就体现在每个人细微的行为中。经此一“疫”,出门戴口罩、回家勤洗手已经成为很多人的生活习惯;排队时保持适当距离,吃饭时使用公勺公筷,也成为不少人的自觉行动。那么,能不能让文明健康的习惯固化,成为一种全社会的公序良俗?

古语有云:勿以善小而不为,勿以恶小而为之。在日常生活中,切莫放松了对自身行为规范的约束,一定要时时处处绷紧“文明弦”,时时刻刻注意自己的形象,多一点礼貌,少一些粗俗,多一些自律,少一些放纵。因为从某种意义上来说,每个人都是当地文明的

代言人,我们的每一句话、每一个动作,都彰显着我们生活的这个村、这个镇、这个城市的文明程度。

有人说,说话是一种本能,真正会说话是一种修行。文明素养的培育也是如此,我们1岁学会站立,却需要用一辈子学会排队,向文明排队。

### 从疫情防控看变

